

# 三尺讲台留下最美军礼

■ 白玉凤 郑青春



化时间学习，靠自学完成高中到大学的部分课程。

在原总政文化干校学习时，吕冀蜀获得全校数学竞赛第一名。随之，他的名气不胫而走，经常受邀为学员上数学课。大家普遍反映，他讲课通俗易懂。

独特的教学风格，被吕冀蜀带到了清华大学。1998年，48岁的吕冀蜀被所在部队派驻到清华大学担任军事教学组组长，退休后被清华大学返聘为军事课教师。他将军旅生涯中积累的经验沉淀，转化为三尺讲台上的育人能量。

20多年来，他先后组织近10万余名学子完成军训，开设的4门军事类选修课每年吸引近千人选修。全校2000多门的本科课程中，他讲授的课程在教学评估中多次位居前列，课程曾入选“国家级一流本科课程”，先后5次被清华学生评为“最喜爱的教师”。当被问及教学秘诀，这位老兵的回答简洁有力：“把课堂当作阵地来坚守。”

“我第一次听吕老师的课，主题是国家安全形势。他上课幽默诙谐，还会穿插许多鲜为人知的历史细节，我瞬间被‘吸粉’。”航天航空学院2023级本科生王佳伟上完这堂课后，又在大二上学期选修了吕冀蜀主讲的“高技术战争”课。

“射击的诀窍是什么？”

“射击考验心态，有时候你想打中目标，越打不准……”吕冀蜀独具特色的教学方式让抽象理论变得鲜活，学生评价他的课件“带着尘土的力量感”。

学校武装部工作人员介绍，吕冀蜀参与主编的《军事理论教程》《军事技能训练教程》《大学军事教程》等教材，成为清华大学军事教学的重要资料。为了给大学生讲授新知识，吕冀蜀紧跟军事领域动态，把从多个渠道获取的最新军事相关信息带回课堂同学生分享。他还带学生走出校园，观看天安门升旗仪式、观摩八一飞行表演队战机飞行表演等，让大家近距离感受国防和军事文化魅力。

281名学生服役期满光荣退役返校，264人被评为优秀士兵，1人荣立一等功，4人荣立二等功，37人荣立三等功。

上图：吕冀蜀讲军事课。  
清华大学供图

敬礼！

当清脆的下课铃声在清华大学新水利馆教室响起，军事课教师吕冀蜀整理好教案，向学生们敬了一个标准的军礼。

时隔两个多月后回想起这一幕，许多学子仍记忆犹新。

这是吕冀蜀作为清华大学军事课教师的最后一堂课，名为“高技术战争”。因年龄原因，他将离开热爱的军事课堂。

那天，吕冀蜀和平常一样，提前20分钟来到教室，播放军事类的视频作为课前预热，待学生们坐定后，迅速进入授课状态。

声音洪亮、中气十足的他，授课时经常走到学生中间互动，被学生称为“移动的军事百科全书”。

时间回溯至1971年。那年，17岁的吕冀蜀参军入伍。

到部队后，吕冀蜀与战友一起打山洞、挖坑道、建掩蔽部、搭建营房等。任务间隙，吕冀蜀利用各种碎片

广西来宾市巧借少数民族传统节日开展国防教育

## 七星湖畔唱响新山歌

本报讯 朱海、张瑞萧报道：“河水流淌，岁月悠长，联络站的脚步从未彷徨；秘密的纸条，传递着信念的芬芳……”前不久，在广西来宾市“三月三”庆节活动现场，身着迷彩作训服的民兵骨干走进中共河里地界联络站旧址，唱响自编山歌，吸引许多群众驻足聆听。

来宾是壮族聚居区，每逢壮族传统节日“三月三”，群众会走上街头载歌载舞、欢度佳节。来宾军分区借助这一有利时机，从文员人员、基干民兵、退役军人人群中，遴选30余名政治觉悟高、能力素质硬、表达能力强的人员，组成宣讲小分队，经专题培训后，走上街头巷尾，以自编自唱山歌、快板等形式，将国防教育送到群众身边。

为提升国防教育感染力、吸引力，该军分区还组织宣讲小分队搜集整理辖区民歌小调、红色故事等，邀请专业人员指导编排演出。

“长征之路多漫长，雪山草地拦前方。韦祖珍，意志刚，带领战士向前闯……”在

兴宾区凤凰镇黄安村，兴宾区人武部文职人员李宝林将红色历史与壮话快板相结合，生动再现壮乡英雄韦祖珍的革命事迹。“听红色故事，看红色情景剧演出，已经成为今年‘三月三’庆节活动的一个亮点。”现场观众覃女士说。

在武宣县七星湖体育综合体，伴随着《边疆儿女心向党》《西山红旗永不倒》等本土红歌曲目，宣讲小分队成员和群众手牵手，跳起“壮乡竹竿舞”；在忻城县双胜河畔，宣讲小分队成员展示的一幅幅包含国防元素的剪纸作品吸引着往来群众的目光……

“借助少数民族传统节日开展国防教育，能充分利用节日的人气和影响力，吸引更多群众参与其中，扩大国防教育覆盖面。”该军分区领导介绍，庆节活动期间，他们共开展宣讲活动30余场次，辐射群众达10余万人。下一步，他们将继续推动民俗文化融入国防教育，让群众在潜移默化中增强国防观念、提升国防意识。

近日，武警安徽总队安庆支队、安庆二二六医院等单位联合开展卫勤训练。



近日，武警安徽总队安庆支队、安庆二二六医院等单位联合开展卫勤训练。  
叶敏摄

## 烈属乘机从武汉去往沈阳祭奠家人 万米高空响起致敬广播

本报讯 庞栋、陈亚曦报道：“本次航班上有一位特殊的乘客，他是抗美援朝志愿军烈士的亲属……让我们向志愿军烈士致敬，祝方汉炳老人及家人身体健康，平安幸福……”4月4日，73岁的方汉炳乘坐MF8029次航班从湖北武汉出发，飞往辽宁沈阳祭奠父亲——志愿军烈士方金耀。万米高空上，机组通过广播，向烈士以及其亲属表达敬意。

随后，乘务员通过广播为乘客讲述一段尘封往事。1952年，方汉炳在湖北省麻城市白果镇麻溪河村出生。这年，21岁的父亲方金耀告别妻子和

在襁褓中的他，报名参军成为中国人民志愿军第23军的一名战士。1953年6月，方金耀在抗美援朝战场上牺牲。

70多年过去，一纸《革命烈士证明书》已泛黄，家人却始终不知道方金耀的安葬地。4月初，方汉炳收到了来自麻城市退役军人事务局的消息：经国家有关部门鉴定，方汉炳与方金耀烈士的DNA比对成功。

“没想到这辈子还有机会见到父亲。”拿着通知书，古稀之年的方汉炳泪流满面。这一刻，距离父亲牺牲已71年零10个月。

在武汉、沈阳两地相关部门的帮

助下，方汉炳决定带着老伴和孙女前往沈阳祭拜父亲。收拾行李时，方汉炳想起，奶奶曾说方金耀特别喜欢她亲手做的柴火粑粑。于是，方汉炳专门把柴火粑粑、家乡的土和米酒等用粗布仔细包裹，放进背包内。

“昨晚一宿没睡着，70多年了，终于盼到了这一天！”4月4日14时许，飞机从跑道起飞，方汉炳双手紧紧抓住座椅扶手，眼中满是期待。

飞行途中，介绍方金耀烈士事迹的广播刚结束，机舱里掌声四起。不少乘客微微起身看向方汉炳老人的座位，向他表达敬意，还有乘客拿起手机记录这一感人瞬间。

浙江省温州市为烈士亲属制作烈士视频

## AI重现英雄音容笑貌

本报讯 黄松光报道：“大章、大永，看着你们带着一大家子人来，我十分开心，你们不要难过，希望你们一切都好……”3月29日，在浙江省温州市洞头区海霞女子民兵连，一段由温州市退役军人事务局与民盟温州市委会、温州理工学院联合为潘志民烈士亲属制作的AI视频，重现英雄的音容笑貌，让人泪湿眼眶。

视频中，年轻的“潘志民”用家乡话跟家人道家常。跨越71年的“交谈”

让烈士亲属一行人潸然泪下。

潘志民是松阳县水南公社独山村安乐山大队人，原为中国人民解放军公安十七师机关文化教员，1954年12月牺牲。家人只知道他被安葬在洞头，具体位置和其他信息不详。两个月前，温州市退役军人事务局启动2025年为烈士寻亲行动，在寻亲志愿者们的努力下，终于找到了潘志民烈士亲人（详见本报3月24日报道）。

为弥补烈士与家人的遗憾，相关

单位联合运用AI影像修复技术还原烈士形象，并通过方言配音，拉近烈士与家人的时空距离。

参与视频制作的温州理工学院教师林森苗介绍，他们基于前期技术修复的烈士遗照，通过音频驱动表情生成，辅以人工优化技术，构建数字人形象。制作过程中，他们反复调试模型参数，调整烈士面部细节，确保数字人形象真实自然、情感饱满。

看罢视频，潘志民烈士亲属一行

人来到洞头烈士陵园潘志民墓前祭奠。抚摸着大哥的墓碑和遗像，年过八旬的潘大章再次泣不成声：“大哥啊，70多年了，才来看你，太不容易了，爸爸去世前还念叨着你……”

温州市退役军人事务局领导表示，自今年为烈士寻亲活动启动以来，他们与高校等单位联动，吸纳青年志愿者加入为烈士寻亲队伍，通过各种创新形式赓续红色血脉。他们计划继续通过多种技术手段为烈士寻亲提供更多支撑，用科技照亮烈士回家路。

请扫描二维码  
浏览相关视频

## 世界冠军背后的“迷彩陪练员”

■ 常智科 本报特约记者 陈立涛



跳远铜牌。

在黑土地生长大的张义，不仅喜欢田径项目，还对滑雪运动感兴趣。每次遇到民兵滑雪训练，张义总会悄悄在远处观看。

了解这一情况，人武部安排军事科长栗野、参谋孙伟作为张义的启蒙老师和“陪练员”，每逢民兵滑雪训练，邀请张义一同参加。

后来，时任哈尔滨市残疾人滑雪教练的张启麟来到巴彦县特殊教育学校选材时，发现了有运动天赋的张义，为他安排更加专业的越野滑雪训练。张义不负众望，在第八届中国残疾人冰雪运动季冬季特奥越野滑雪项目中获得了

一枚金牌。随着体育赛事活动的增多，张义落下了不少文化课。对此，人武部选派文职人员，利用休息时间为张义补习文化课。

“体能素质和文化知识齐头并进，让我能够放松心态，从容面对每一场比赛。”张义说，金牌的背后，凝结着各级教练的辛勤与汗水，也有“迷彩叔叔”的悉心帮助指导。“我要更加刻苦努力，争取为祖国和家乡夺得更多奖牌和荣誉。”张义说。

上图：4月3日，载誉归来的张义与人武部“迷彩陪练员”合影留念。

第十个全民国家安全教育日来临之际，河南省三门峡市地标建筑亮起国家全安主题灯光秀。  
凡军亚摄

